

770 dekrét o vládnom delegátovi a že postačí interpretovať ho v zmysle Vašej dohody. Definitívne stanovisko právne formulované dostaneš v najbližších dňoch. Ďalej zdeľujem, že londýnsky rozhlas si nedovolil skresliť zprávu o Tvojom príchode a pobyte na Slovensku, pretože referoval presne podľa zprávy, ktorú sme telegraficky dostali zo Slovenska. Presne sme tiež reprodukovali, čo nám bolo zdelené o Tvojej reči i o reči Švermovej (neni našou vinou, že bolo o Švermovi dodané tri razy toľko ako o Tebe). Nechcel som Švermu ukracovať, pretože ho dávali tiež vo vysielaní moskovskom. Ak máme my a špeciálne ja plnú dôveru k Tebe a Tvojim spolupracovníkom, môžem očakávať, že veríte, že nerobím nič, čo by Vás poškodzovalo. Rozhovory s delegáciou SNR sú pozitívne a vyvíjajú sa veľmi dobre. Dávno sme hlásili, že Viest nie je Tvojím zástupcom, keď prestal byť členom vlády. Konečne zdeľujem, že so zreteľom k novej situácii na Karpatskej Ukrajine, vláda sa dnes uzniesla menovať Petruščáka ďalším politickým poradcom. Vláda zároveň s ním vyšle Hadžegu a Neumanna ako úradníkov.

Ripka.

SÚA Praha. b S 40-3/21. Zprávy odoslané Vítovi a Leyovi. Fotokópia odpisu strojopisného záznamu.

502

1944, október 27. Bratislava. — Výzva slovenskej vlády k slovenskej verejnosti vydaná z príležitosti dobytia Banskej Bystrice nemeckými jednotkami.

Slováci, občania!

Nepriateľ s domácimi zradcami dopustil sa ohavného útoku na slovenský štát. Násilným obsadením určitého územia štátu utvoril ilegálnu vládu so sídlom v Banskej Bystrici a vyhlásením ČSR pokúsil sa na spomenutom území vykonávať cudziu vládnú moc.

Zákonná vláda Slovenskej republiky spolu s celým verným občianstvom ani na chvíľu nepochybovala, že toto hanebné dielo padne. Vykonala preto všetko, aby vlastnými orgánmi a pomocou nemeckých spojeneckých vojsk zlikvidovala tento útok nepriateľských uzurpátorov a domácich zradcov, a obnovila znovu na celom území štátnu zvrchovanosť slovenskú.

Táto vôľa vlády slovenskej zvíťazila.

Dnes padla Banská Bystrica — sídlo povstalcov.

Tým i posledné zúžené územie Slovenska, ktoré znásilňoval nepriateľ, bolo oslobodené a začlenené do verejného života slovenského štátu.

Slovenská vláda raduje sa nad týmto dejinným úspechom, ktorým bol porazený pekelný zámer nepriateľa a zvíťazilo slovenské právo a slovenská pravda.

Slováci, občania!

Uveďte do života heslo nášho Vodcu, buďte verní jemu, národu a svorní v myslení a činoch! Uvedomte si, že Vaše, nami všetkými tak túžobne očakávané oslobodenie od čechoboľševickej pliaga je výmluvným dôkazom verného a obetavého splnenia našej ochrannej zmluvy s veľkonemeckou ríšou. Preto, keď v tejto radosnej chvíli s tou najúprimnejšou vďakou spomíname Führera veľkonemeckej ríše, ako aj jej hrdinsky bojujúce vojsko, vyzývame obyvateľstvo oslobodeného

územia, aby pri obnovovaní slobodného národného života verne plnilo všetky rozkazy vlády a jej úradov a bolo na pomoc tiež nemeckému spojeneckému vojsku.

Uistujeme Vás, že vláda Slovenskej republiky je odhodlaná so všetkou prísnosťou potrestať zradcov. Sužovanému obyvateľstvu, ktoré nevinne trpelo pod terom a hrôzovládou čechoboľševických násilníkov, poskytne znovu všetku pomoc a umožní im účasť na požehnaní vlastného štátu.

Vláda preto vyzýva všetkých verných Slovákov a občanov štátu, aby sa pokojne vrátili k svojmu povolaniu a plodne pracovali na obnovení istoty a blaha nášho slobodného domova, Slovenskej republiky!

Slovenský štát je a bude!

Slovenskému štátu, ktorý vznikol na neodcudziteľnom práve a na základe dejinnej spravodlivosti, mohla zadať ranu spiatočnícka zradcovská klika, ale nijaký satanský počin nemôže ho zničiť.

S touto pevnou vierou a s božou pomocou vláda pozdravuje oslobodené kraje a za účasti všetkých verných občanov prikráča k hojeniu rán a pokračuje v budovateľskej práci slovenského štátu ako slobodného domova všetkých Slovákov!

Na stráž!

Slovenská vláda.

„Slovák“, 27. 10. 1944, čís. 245a, mimoriadne vydanie.

503

1944, október 27. Praha. — Návrhy referenta pražského oddelenia bezpečnostnej služby ríšskeho vodcu SS na organizovanie propagačnej akcie na Slovensku, adresované nemeckému štátnemu ministrovi K. H. Frankovi.

Veľmi súrne!

Vec: Nemecká propaganda.

Priaznivý vývin nemeckej akcie proti československému centru banditov na strednom Slovensku, ako aj udalosti v českom emigrantskom tábore, ktoré sa stali známymi v posledných dňoch, umožňujú podľa môjho názoru, aby sa 28. 10. 44 rozvinula z nemeckej strany veľkorysá propagandistická iniciatíva a aby sa českej strane zasadil úder. Príslušné dotazy u BdS, u standartenführera dr. Giesa a sturmbannführera Wolfa priniesli jednotné poňatie. Podľa mojej mienky sú napr. tieto možnosti:

1. 28. 10. prinesie ranná tlač v senzačnej úprave zprávu o ústupe Němca a druhov do Lvova. Ako nadpis by bolo treba zvoliť strhujúci, nie však výsmešno-polemický titul, napr. „Útek česko-slovenskej »vlády«“. Zpráva by musela byť podrobná a uverejnená na prvej strane hore.

2. Tlačová kampaň pokračuje 29. 10. v nedeľnej tlači podrobnou zprávu o diferenciách v emigračnej vláde (prípady Čatloša, Gollara [?] atď.), pričom treba upustiť od opisovania Beneša v úlohe skeptika voči soviетom. Zato by bolo potrebné použiť paralelu postoja Moskvy k Varšave: vystřčili dopredu národné sily odporu v úlohe Kerenského a potom sa v Moskve dištancovali s tvrdením, že sa zaútočilo nedisciplinovane a privčas.

3. 28. 10. rozhlasová reportáž zo Slovenska o páde Banskej Bystrice atď. v priaz-